

“李鬼车险”几时休

《瞭望》新闻周刊 刘巍巍

明明是行业互助性质的“机动车辆安全统筹”服务，却摇身一变成为“车辆统筹保险”——不法分子打着保险旗号低价售卖统筹服务，导致消费者购买后遭遇退款难、理赔难，屡屡引发纠纷。

相关部门多次发布风险提示，但由于缺乏有力监管，“李鬼车险”横行乱象不休，严重侵害群众利益。

购“险”便宜赔付难

机动车辆安全统筹是指交通运输企业对营运车辆按标准收取相应统筹费用，并为其提供安全统筹服务的一种保障模式，最初仅适用于运输企业内部车辆。

2012年发布的《国务院关于加强道路交通事故工作的意见》倡导该模式，鼓励运输企业采用交通安全统筹等形式，加强行业互助，提高抗风险能力。

近年，一些不法分子发起成立以“××互助”“××联盟”“××统筹”等为名的有限责任公司，面向社会车辆提供机动车辆安全统筹服务，脱离了该业务的行政性、公益性、局部性等初衷，引发大量纠纷。中国消费者协会发布的2024年全国消协组织受理投诉情况分析提到，车辆统筹保险投诉量激增，成为投诉新热点。

记者调查了解到，当前机动车辆安全统筹呈现三方面乱象：

一是虚假宣传，冒充保险行销。一些统筹公司“撞脸”知名保险企业，浑水摸鱼。如“人保汽车服务河北有限公司”“撞脸”中国人保，现更名为“河北板芙汽车服务有限公司”；“平安联动汽车服务（山西）有限公司”“撞脸”中国平安，现更名为“平易安汽车服务（诸城）有限公司”。业务员在推销时也冒充知名保险公司，将统筹服务包装成商业保险。记者将多位消费者提供的统筹服务电子单与一些知名保险公司的商业保险单对比发现，两种单据在品牌标志、内容、颜色、结构、条款形式等方面极

为相似，唯一区别在于统筹服务电子单将“保险”字眼改为“服务”。

二是低价兜售，退款、理赔难。统筹服务价格通常比商业车险低30%至50%，部分消费者因贪图便宜落入陷阱。中消协披露的消费者投诉案例提到，消费者被误导购买统筹服务后要求退款，遭遇商家拖延或拒绝；即使合同未生效，退款时仍被收取高额手续费。发生交通事故后，消费者理赔难。江苏省苏州市吴中区驾驶员李某2023年以“优惠”价格购买所谓“机动车交通事故责任强制保险单”，实为统筹服务。当年11月，李某在交通事故中被判全责，但理赔时，统筹车险工作人员推三阻四、最后失联。李某被吴中区人民法院判决全额赔付事故损失。

三是维权艰难，打赢官司拿不到钱。记者采访发现，统筹合同大多被法院判定为普通民事合同，消费者需通过诉讼维权。但统筹公司多为“皮包公司”，没有或少有实缴资本，消费者即便赢了官司也很难拿到钱。江苏省淮安市淮阴区人民检察院一起案件显示，半挂车驾驶员赵某向某汽车服务公司购买了统筹服务，其发生交通事故致人死亡后，法院判决汽车服务公司赔偿79万余元，但该公司人去楼空，没有可执行财产，于是由赵某承担赔偿责任，背上沉重的债务负担。记者在“天眼查”平台以“安全统筹服务”为关键词搜索发现，全国共有相关企业2600多家，大多注册资本低于100万元，其中不少被打上“经营异常”“司法案件”“失信被执行人”“限制高消费”等标签。

保费高投保难催生需求 缺细则缺监管导致乱象

2022年以来，中国保险行业协会及地方金融保险监管机构多次发布机动车辆安全统筹服务风险提示，但此类乱象依然不断，主要有以下原因。

高风险车辆保费高、投保难催生需求旺。近年，我国新能源车、网约车数量激增，这些车辆往往因出险率高而保费高昂或被保险公司拒保，部分车主被迫转向统筹服务。一名车险业务员告诉记者，对于大货车，特别是大吨位、营运性质的大货车，要么索性拒保，要么看核保情况限制承保。江苏省徐州市网约车司机刘涛说：“购买统筹服务的大多是营运车辆。私家车商业险约3000元，网约车要6000元左右，统筹服务有理赔风险，但保费只要3000左右。”

政策细则缺失，准入门槛形同虚设。相关文件鼓励运输企业通过行业互助提升抗风险能力，但缺乏实施细则，部分企业钻空子，以交通安全统筹之名行保险之实。同时，统筹公司仅需工商注册即可成立，无需保险业务资质，注册资本甚至低至100万元，远低于保险公司2亿元的法定门槛，并且其业务不受金融监管部门监管，没有机构对其资金流向、偿付能力等予以约束。一些统筹公司即便陷入纠纷，仍可改头换面继续招摇撞骗。以平易安汽车服务（诸城）有限公司为例，2023年9月成立，注册资本仅10万元，不到两年时间里，涉

及司法案件22起，其中绝大部分为机动车交通事故责任纠纷。

风险提示多，有效监管少。近年，从保险行业协会、消费者协会到地方金融监管机构，频频发布机动车辆安全统筹风险提示，但缺乏有效监管，消费者维权遭遇“踢皮球”。受访金融监管部门表示，他们只能监管合规持牌保险企业，统筹公司不在其监管职责内。市场监管部门则认为，统筹公司实质涉嫌违法违规从事金融业务，应由专业金融监管机构监管。

堵漏洞 强监管 优供给

机动车辆安全统筹乱象，凸显政策执行与市场规范的矛盾，亟待填补监管空白、破解供需挑战，守住交通安全与群众利益底线。

完善法律法规，明确监管权责。业内人士建议，有关部门宜针对机动车辆安全统筹服务的旺盛需求，出台专项文件，明确统筹业务性质、经营主体资质、资金管理要求等，将其纳入金融监管框架，明确监管部门。

开展专项整治，建立多部门协同治理机制。法律界人士认为，可开展金融监管、市场监管、交通运输、公安、司法多部门联合的专项整治行动，严查虚假宣传和冒名经营行为，清理不良企业，严惩恶意拖欠赔付金的企业和个人。北京盈科（上海）律师事务所律师栾晓宇建议，结合专项行动，司法部门可发布一批典型案例，作为司法审判指导性案例。

优化车险供给，缓解供需矛盾。受访人士认为，保险机构可借助科技手段优化高风险车辆定价模型，探索差异化产品，促进车险领域健康发展。中国社会科学院保险与经济发展研究中心副主任王向楠表示，保险公司可开展货车专管专营机制研究，扩大企业货车承保能力，建立“事前防范+事中介入+事后补偿”系统，推进货车风险减量管理项目落地。

“赛博消费”你想试试吗？

新华社 罗江 崔莺馨 张丽芸 黎多江

餐厅里，机器人配餐员取酒、倒酒并放置于托盘，随之交给它的机器人同事；配送机器人按照最优路线送到餐桌；顾客用餐后清洁机器人及时清理桌面……正在海南举办的第五届消博会上，上海擎朗智能科技有限公司带来系列具身服务机器人，通过“机器人岗位化”实现高效分工协作。

本届消博会首次开设新消费科技展区，最新上市的机器狗、人形机器人、智能穿戴设备、多型号低空飞行器等尖端产品琳琅满目，构建出极具科幻感的未来图景。

科技与消费加速融合，正在深刻改变消费市场和用户体验。今年3月印发的《提振消费专项行动方案》提出，促进“人工智能+消费”，加速推动自动驾驶、智能穿戴、超高清视频、脑机接口、机器人、增材制造等新技术新产品开发与应用推广，开辟高成长性消费新赛道。

握手、作揖、陪遛弯，机器狗拉满情绪价值；帮主人取快递、陪伴独居老人，对它们来说也不在话下，快速“进化”的机器狗正成为人类的“理想伙伴”。在杭州宇树科技有限公司展区，Go2机器狗、H1人形机器人持续“营业”，前来互动、咨询的观众络绎不绝。不少观众表示，期待机器人、机器狗加快走进日常生活场景。

中信海洋直升机股份有限公司展出了新款电动垂直起降飞行器的全功能飞行模拟器，不仅满足专业驾驶人员的全状态仿真培训要求，也能让普通消费者体验飞跃城市的新奇。

“这款飞行器的实体正在开展飞行测试，预计明年能获得审定证书。”公司低空经济事业部副总经理雷磊表示，该款飞行器运营成本较直升机大幅降低，将为大众提供休闲娱乐、日常出行的新选择。

科技向善改变生活。在浙江强脑科技有限公司展区，工作人员佩戴智能仿生手弹奏出优美乐曲，用毛笔一气呵成写出“共享开放机遇”六个大字，令观众啧啧称奇。

“许多残疾人朋友的生活和社交范围有限，安装了智能仿生手不仅能恢复肢体功能，也改变了他们的精神面貌，很多人还找到了工作。”公司合伙人何熙昱锦说，企业与多

地残联、爱心企业等合作，以公益价格为残疾人提供产品。

从仿生手传递



观众现场体验模拟飞行。新华社记者 张丽芸 摄

的温度，到无人机飞跃偏远山区与海岛的便捷，科技创新彰显着人文关怀。“机器人、无人机发展如火如荼，契合人民



强脑科技工作人员穿戴智能仿生手写毛笔字。
新华社记者 张丽芸 摄

对美好生活的向往。”海南省海上丝绸之路研究基地副研究员马超说，未来应加大应用场景适配和营造力度，推动其对千家万户生活方式的积极变革。

不远的将来，这些“黑科技”将“飞入寻常百姓家”。强脑科技提出，未来5到10年，计划帮助100万肢残人群改善生活、更好地融入社会。

“短则四五年，长则8到10年，双足机器人将广泛走进家庭。”杭州宇树科技有限公司深圳办公室负责人林志龙说，通过持续推动技术创新，以及教育、医疗健康等场景的拓展，机器人产品稳定性、成熟度将进一步提升。